

上海国际电影节举办 2025合作伙伴之夜

本报讯 12月26日,上海国际电影节2025合作伙伴之夜暨葡萄牙影展启幕活动在上海举办。这是上海国际电影节中心连续第二年举办合作伙伴之夜,也是上海推出的首个葡萄牙国别展。以影视为桥梁,上海国际电影节搭建平台,跨界共创,推动世界文明交流互鉴,为社会各界呈现无限精彩。

上海市委宣传部副部长、上海市电影局局长、上海国际电影电视节组委会副主席兼秘书长潘敏致辞。他表示,上海国际影节自创办以来,始终与影视行业同频共振,持续赋能上海国际文化大都市和“电影之城”建设,助推打造文化自信自强的上海样本。今年“两节”紧扣上海市“文旅商体联动”战略部署,与各合作伙伴深度合作,“票根经济”全域联动,率先探索出了一条彰显上海特色与东方韵味的文化驱动高质量发展新路。未来期待各方继续努力,实现资源共享与互惠共赢,乘势再上新台阶,一同书写上海国际电影电视节的新篇章。

2025年适逢世界电影诞生130周年,中国电影诞生120周年,也是白玉兰奖“三十而励”的重要时刻。上海国际影节中心主任陈果从影片/节目征集、展映规模、网络热度、社会关注度以及国际影响力等诸多维度,回顾了第27届

虎鲸文娱“海纳计划”搭桥 青年导演首试阿里视觉大模型“万相2.6”



本报讯 日前,阿里发布了新一代AI视觉大模型——通义万相2.6系列。该系列模型面向专业影视制作和图像创作场景进行了全面升级,成为国内首个支持角色扮演功能的视频生成模型。阿里旗下虎鲸文娱“海纳国际青年导演发展计划”导演郑思嘉,成为万相2.6全球首批“专业级用户”。他运用该模型创作AI短片《捕食者》,验证了其在生成质量与制作效率上的显著优势。短片上线后,网友点评其“画面逼真”“电影质感”“真实的边界消融了,想象的边界还没有”。

“海纳国际青年导演发展计划”(简称“海纳计划”)由虎鲸文娱发起,是电

悬疑电影《匿杀》首映礼在京举办

本报讯 12月29日,电影《匿杀》在京举办首映礼。活动现场,编剧、导演柯汶利,演员彭昱畅、张钧甯、黄晓明、王迅、徐娇、邢佳栋、阿如那、王成思、沈浩、侯咏薰、王圣迪亮相映后互动,与观众分享幕后拍摄故事。

电影《匿杀》是柯汶利导演“杀系列”的第三部作品,前作为《误杀》和《默杀》。影片设定在太平洋岛国都马市,讲述十五年前高中生小梅为追逐演员梦遭遇不幸,少年方天阳因逃票目睹全过程并将其画成漫画;十五年后,连环命案重现漫画场景,方天阳成为嫌疑人,其警察姐姐方正楠追查真相,而戴着乌鸦面具的复仇者展开“解剖式审判”。影片以高强度复仇爽感为核心,



上海国际电影节和第30届上海电视节所取得的成绩,表示“两节”生动诠释了上海文化“金名片”的含金量持续上涨。

据第三方数据公司零点有数发布的第27届上海国际电影节综合评估报告,本届上影节在经济拉动、品牌赋能、产业孵化等方面展现出强劲动能。在综合消费拉动效益这一维度,为上海带来的经济效益达49.97亿元,29.2%的观众“为一个节奔赴一座城”,人均停留时间达6天。观众参与度、认知度、满意度、忠诚度和推荐度等核心指标均突破90%的优秀阈值,形成较为明显的“文化品牌溢价效应”,业已成为各类赞助合作品牌触达高净值人群、实现文化共鸣与价值升级的重要平台。

展望即将到来的2026年,陈果表示,上海国际电影节将继续以影视为媒介,倾力打造光影的盛会,为社会各界呈现更多精彩与无限可能,为广大观众提供更高质量、更丰富且触手可及的影视文化体验。

2026年,是好莱坞黄金时代巨匠比利·怀尔德诞辰120周年和影星玛丽莲·梦露诞辰100周年。第28届上海国际电影节将适时推出“狂野之梦:比利·怀尔德与玛丽莲·梦露”特别专题展映,向世界电影星河中两位主体性鲜明、风格独具的影人致以崇高敬意。
(影子)

学探索的重要样本。

正因其在传统影视语言与AI技术应用上的双重敏感度,“海纳计划”特别推荐郑思嘉率先将万相2.6应用于专业级短片创作,重点探索AI能否超越“视觉奇观”,真正服务于导演的叙事意图、情绪节奏与美学控制。

“万相2.6展现出令人印象深刻的技木成熟度,”郑思嘉表示,《捕食者》涉及不少夜间场景,这对光影一致性的要求极高。就在几个月前,我还需要对AI生成的一些画面进行逐帧手动修复,过程极其冗杂。而现在,万相2.6能够实现在多镜头丝滑切换的同时,保持主体身份、环境氛围与空间逻辑的高度统一。”

“我们希望用‘海纳计划’为青年导演搭建更便捷的桥梁——依托虎鲸文娱乃至阿里集团的技术、平台、生态优势,助力前沿技术精准对接创作需求。”

“海纳计划”相关负责人表示,《捕食者》的创作实践再次印证了AI作为创意伙伴与效率引擎的双重价值——既能拓展影像表达边界,又能将创作者从重复性技术劳动中解放出来,回归故事本体。“AI的终极价值不在于取代人,而在于放大的创造力。故事的灵感、情感的温度、审美的判断,永远属于创作者。”

(赵丽)

影行业首个覆盖“IP开发—虚拟拍摄—AI技术协同—投资宣发”全链路的青年导演扶持体系。计划聚焦具有国际学习背景与跨媒介实践能力的华语新锐力量,为其提供系统性资源支持。截至目前,已有70位归国青年导演加入,逐步形成一支兼具东方文化根脉与全球叙事视野的新生代创作集群。

作为“海纳计划”的代表性青年导演,郑思嘉在动画、实拍与AI影像领域均有扎实积累。其作品曾多次入围中国电影金鸡奖、洛杉矶国际短片电影节等国内外权威影展。2024年,郑思嘉AI实验短片《追猎人》更在第三届金鸡VR影展发布会特别展出,被视为AI影像美

作为“海纳计划”的代表作,郑思嘉在动画、实拍与AI影像领域均有扎实积累。其作品曾多次入围中国电影金鸡奖、洛杉矶国际短片电影节等国内外权威影展。2024年,郑思嘉AI实验短片《追猎人》更在第三届金鸡VR影展发布会特别展出,被视为AI影像美

者。”

(赵丽)

银幕形象与现实中认识三十多年的表哥黄晓明判若两人:“蔡民安(黄晓明饰)太颠覆我的印象了,我一度怀疑这是我认识三十多年的表哥吗?以前表哥的角色都是非常‘正’的,这次看得我一愣一愣的。”

《匿杀》由广州猫眼影业有限公司、上海亥母影业集团有限公司、华夏电影发行有限责任公司、中国电影产业集团股份有限公司、英皇电影发行(北京)有限公司、天津猫眼微影文化传媒有限公司、上海最坚持正义电影有限公司出品。该片在12月29日和30日开启点映,截至12月30日,票房已超过2500万元。

(赵丽 姬政鹏)

《柳林的故事》导演李三林: 以情动人,以史育人

■文/本报记者 李霆钧



李三林(左二)率主创在影片首映式上

在抗战胜利暨世界反法西斯战争胜利80周年的重要时间节点,一部聚焦山西柳林抗日往事的影片《柳林的故事》走进了观众视野,并于近日在CCTV6电影频道首播。这部以真实历史为蓝本的作品,没有宏大的战争场面堆砌,却以一个普通女性的成长轨迹为线索,勾勒出中华民族在烽火岁月中的不屈脊梁。

谈及创作初衷,李三林的语言中满是使命感。“作为曾经的八一厂导演,在这样特殊的时间节点,我觉得有责任也有义务为抗战纪念做点什么。”他坦言,最初接到创作邀约时,吸引他的不仅是纪念抗战胜利80周年的时代意义,更在于故事背后那些被历史铭记的苦痛与坚守。

据悉,《柳林的故事》创作原型来源于几本书籍和一篇文章中零散的记载,一个14岁嫁入梁家的年轻媳妇周俊霞,在家庭惨遭不幸后,从一心复仇的普通女性成长为坚定的革命者。“这些碎片化的线索里,藏着最真实的历史温度,也让我坚定了把这段故事搬上银幕的决心。”李三林表示,影片的核心

初衷就是纪念和告慰被日军杀害的千千万万无辜百姓,讴歌中国共产党领导下的抗日先烈与英雄们,用微观视角诠释“中华民族是不可战胜的,犯我中华者必诛”的宏大主题。

人物塑造是《柳林的故事》的核心亮点,如何让主角周俊霞的蜕变自然且有说服力,是李三林思考最多的问题。“这个角色不能是脸谱化的英雄,必须有血有肉,情感丰满。”他介绍,影片着重刻画了周俊霞的思想递进,在复杂严峻的斗争环境中,她历经物资筹集、情报传递等多重考验,逐步从懵懂走向坚毅,成长为一名信仰坚定的革命战士,最终实现了从“为家复仇”到“为国抗争”的思想升华。

值得一提的是,《柳林的故事》是一部名副其实的小成本作品,总投资仅1000多万元。在资金有限的情况下,如何保证影片质量?李三林给出的答案是“团队的信仰与坚守”。“我们团队都是军人出身,军人的信条就是只能打胜仗,从导演、编剧到演员,整个创作团队都带着对革命先烈的崇敬之情投入工作,不计报酬。只要一提到是拍

抗战的戏,大家不用动员,全都上。”这种创作态度,让影片在有限的预算内实现了高质量呈现。李三林特别提到,男女主角等年轻演员的思想认知与角色高度契合,他们对历史的敬畏和对角色的投入,为影片增色不少。

对于影片希望向当年轻观众传递的精神内核,李三林表示,年轻观众通过《柳林的故事》,不仅能够了解抗战历史,更能从周俊霞等角色身上学到坚韧不拔、不怕牺牲的精神品质。这种以小见大的叙事方式,能让年轻观众更容易产生情感共鸣,从而将爱国情怀内化于心、外化于行。

“好的作品要扎根历史、贴近人心,既要还原历史的真实,又要给予观众情感的滋养和精神的启迪。”李三林表示,“虽然《柳林的故事》投资有限,但团队在创作中始终坚守高品质创作理念,力求每一个细节都经得起历史和观众的检验。作为军人出身的导演,能在抗战胜利80周年这个时间节点献上这样一部作品,是我的荣幸,也是我的责任。”

《人之初》: 以叙事实验探索人性光谱, 重构罪案剧的思想维度

■文/本报记者 赵丽



近日,由腾讯视频出品,艺达影视、弘道影业联合出品的人性伦理罪案剧《人之初》正在腾讯视频X剧场热播。该剧讲述了一场突如其来的故事和一具陈尸多年的白骨,将高风(张若昀 饰)和吴飞飞(马思纯 饰)的命运紧紧缠绕在一起。两人从对抗到联手,不断寻找线索揭开真相,最终走出人生困局,找到生命的意义。

剧集开播后,其呈现出的“电影感”视听品质备受观众赞誉。据悉,该剧由知名导演李路操刀,并汇聚编剧陈宇、摄影指导罗攀、美术指导陈为任等电影主创班底。凭借精良的制作、创新的叙事和深刻的心理内核,《人之初》在年末剧集中脱颖而出,不仅为观众带来耳目一新的观剧体验,也进一步拓展了罪案剧的艺术边界与思想深度。

创新叙事结构 深化戏剧表达张力

《人之初》最为突出的艺术亮点,在于其摒弃了常规的线性叙事,构建了大胆而精密的双时空DNA螺旋上升式叙事。该剧在前四集交替、沉浸式地展现男女主角各自独立的世界。观众通过双视角,分别洞悉高风作为“孤儿”对身份根源的执着,以及吴飞飞作为“千金”在家族枷锁下的挣扎。这一设计不仅增强了观众的参与感,更使其在主动整合线索、挖掘真相的过程中,深入理解每个角色行为背后复杂的情感动机,让不少观众直呼“有看头”。

随着剧情推进,两条看似平行

的人物轨迹自第五集开始交汇,并在第六集再次迎来高潮,巧妙完成了“现在时”调查线与“过去时”因果线的交接。前期伏笔在回溯往事中被层层揭开,而高风的寻找自我与吴飞飞的正义反抗,也与二十多年前曲梦(唐嫣 饰)那一代人在困境中的觉醒历程形成精妙互文。时空交叠间,叙事创新成为深化主题的重要载体,通过叩问人性、追溯因果,产生了巨大的戏剧张力与思想回响。这一叙事高光也引发观众热烈反响,“第六集串起来了”“90年代线值得细品”等热议话题,直观印证了该剧在艺术表达上的创新突破。

穿透罪案外壳 聚焦人性命题与时代思辨

该剧虽以罪案调查作为故事线索,但其核心落点始终是对人性百态与生命意义的探讨。其超越了传统罪案剧“解谜”的单一维度,着力挖掘案件背后的情感逻辑与个体命运的绵长回响。剧中,高风

与吴飞飞的身份境遇看似悬殊,却都面临着关于“自我”与“亲缘”的人生课题。高风的漂泊与追寻,让许多观众看到了那个在都市中寻找自身坐标、对存在意义产生怀疑的自我缩影;吴飞飞所面临的复杂家庭羁绊,关乎着个体独立、良知考验与亲情的重新审视,精准触及了当代家庭关系中“为你好”的隐形枷锁。

两个人的故事,既是对“我从哪里来、将到哪里去”这一终极命题的勇敢叩问,也折射出在时代发展变革中,当代年轻人对个体价值、家庭伦理与社会正义的深刻思考。这也让该剧超越一般的罪案剧,以更具温度与当下性的哲学思辨,触碰当代观众的情感共鸣。

在一整年优质剧集持续涌现、观众审美不断提升的背景下,《人之初》的出现依然堪称“惊喜”。其价值不仅在于叙事上的锐意创新与制作上的精益求精,更在于其承载的思想重量与人文温度以及其所带来的值得深思的对话,这在当下降剧集中显得尤为珍贵。